



编者按

陪伴是世间最温暖的礼物。用多一点的时间陪父母聊聊天,带他们出去看看更精彩的世界。这里每个平凡、温馨的故事背后,有父母的含辛茹苦、舐犊深情,也有儿女的悉心陪伴。今年国庆长假又逢重阳节,本报推出“我陪爸妈出趟门”栏目,感受与父母在一起的幸福,感受社会日新月异的发展变化。

# 从胶片到手机 相片“照”出来的变化

翻开相册,一张20年前的老照片映入眼帘。2000年10月国庆假期的一天,在家人的指导下,4岁的我在烟台市月亮湾的纪念碑旁按下快门,为家人拍下了一张合影。今年国庆假期再次去海边游玩,但相机却不再是记录回忆的唯一选择。见一叶而知秋,从胶片相机拍照到手机拍照的变化,是新中国70年的发展史中,我们能直观感知到的变化之一。

回忆起20年前的烟台之旅,家人们都记忆犹新。“那相机还是

你二姨的,当时用傻瓜相机,我记得一卷胶卷36张,拍完后回来再洗成照片。”母亲说道,跟现在一张储存卡拍几百张照片的数码相机不同,以前的每一张照片拍前都要再三斟酌,再加上拍摄一卷照片的费用差不多五六十元,因此,在有限的胶卷下,每一张照片都弥足珍贵。听母亲讲着以前相机的故事,老相册里的照片一张张地浮现在脑海中,“以前跟你说要和你去人民公园拍照,你竟然在幼儿园老老实实坐了一天,就怕自己的裙子和发型压坏了,破

坏了形象,拍出来不好看。”母亲说到这里,笑了起来。

如今20年已经过去,再次来到海边,却发现除了我,沙滩上的游客没有一人用相机拍照。“你看我手机拍得多清楚,相机多沉啊,拿着太不方便了。”游客李先生边说边又随手拍了几张照片。胶片相机已经成为了过去式,由胶片相机到数码相机,如今手机拍摄盛行,几乎家家出游都已经不再依赖相机,这也反映着我们生活的变化。

高阳

## 一部电影 三代人的感慨

今年的国庆假期,是我结束学生时代、步入职业生涯的第一个小长假,在适应了一个月紧张忙碌的新闻工作者生活后,这七天的假期显得格外来之不易。

在假期的最后一天,在重阳节即将到来之际,我买好6张电影票,爸爸妈妈接上正在田间地头忙活着收玉米的爷爷奶奶,一家人其乐融融地来到电影院共享天伦之乐、共享祖国的欢庆时刻。

爷爷奶奶出生在新中国成立前夕,《我和我的祖国》这部电影正是讲述从1949年新中国成立至今祖国经历的无数个历史性经典瞬间,讲述着像爷爷奶

奶、爸爸妈妈,还有千千万万普通人与国家之间息息相关的动人故事。

爷爷奶奶经历了新中国的开端,对小时候吃树皮、啃草根的经历印象深刻。经历过那时候的贫困,他们这一代人对于今天来之不易的幸福生活格外珍惜。剩菜不舍得倒、破衣服不舍得丢,看见我们这些小辈稍有浪费,他们都会站出来批评教育。这不是年龄造成的代沟,而是苦难教给他们的生存之道。

比起爷爷奶奶,爸爸妈妈对这部影片的理解更加深刻。他们是承上启下的一代,虽没有温饱之忧,但出生在上世纪70年代

的他们比谁都明白——唯有奋斗才是奔向新生活的希望。起早贪黑、严寒酷暑都挡不住他们努力赚钱、养家糊口的脚步,上有老下有小的压力督促着他们随着时代的大潮不顾一切地向前奔去。他们的奋斗史,也是新中国的成长史。

我和弟弟是“90后”,我们出生在最富足的时代。父辈早已打拼好的楼房汽车、不断改革的教育体制、不断完善保障体系,都让我们拥有最好的时代体验。优渥的社会环境给我们更大的创新空间,不断改变着科技、改变着社会……

于学铃

## 商场里的国庆70周年阅兵

原先的计划是这样的,10月1日上午父母在家里看国庆70周年阅兵,我按照此前约好的去采访,下午再一起返回博山老家。不过因为临时接到了一条博山的采访线索,为了节省路上的时间,只好让父母与我一起参加采访活动,结束后直接前往博山。出门前,老妈就一直在抱怨,这国庆阅兵看不上了,太可惜了……

没想到,这场原本要错过的阅兵直播,竟然在机缘巧合下又看上了。上午十点钟,来到柳泉

路上的银座超市,为了安慰老两口,我说你们先去超市里转转,给家里爷爷奶奶带点礼物。

路过超市西侧的一个门口时,熙熙攘攘的人们聚在一起。这是在干啥?凑近了一看,国庆阅兵直播正在进行当中!轰鸣声中,9架直升机护卫着党旗、国旗和军旗从天安门广场上空飞过,商场里的市民在电视机前围了好几圈,聚精会神地观看着。

爸爸妈妈站在电视机前,也加入了阅兵直播的“观军队伍”里,我与要去采访的沙画培训机

构取得联系。

采访结束后,再回到商场里的电视机前,国庆阅兵活动已经临近结束,爸爸妈妈在电视机前也一直站了两个多小时,“阅兵太震撼了,徒步方队的军人走得太齐了!”看完阅兵式的老妈还没过瘾,说回家要再看几遍,“这次增加了很多之前没见过的方队,这些都说明咱们国家越来越强大了,作为中国人,咱打心底里自豪!”

赵博文

## 家乡日新月异 乌河重泛金舟

经历前一天的阴雨后,10月5日天空重归晴朗。我和家人回到老家,有充裕的时间可以好好走一走、看一看。

车刚进村,我就下了车。头顶碧空如洗,映衬着桓台县起凤镇乌河村错落有致的民居,不时穿过小巷的村民,都是这幅美丽乡村画卷中不可或缺的元素。我踩着干净平整的水泥路,先朝东边的乌河走去。每逢大雨,人们再也不用蹭着泥水出门,胡同雨水漫脚踝的一幕也彻底成了历史。

来到乌河西岸,我眼前一

亮。原来的土围子不见了,取而代之的是漂亮的沿河路,河岸还栽上了树木和绿植。河道中,波光粼粼的乌河水正无声地流向下游。

有关部门多年来对于乌河的持续治理、修复、管控以及投入,成效业已显露。

“你看现在这河,多好!新桥也修好了!你还想着乌河原来是什么样子不?”在新修的乌河桥上碰到村里一位长辈,他这么问道。

怎么会忘记呢?小时候,穿村而过的乌河水清鱼肥,在夏天

人们下河游泳、捉鱼,冬天则溜冰、打陀螺。不过,在十几年以前,乌河渐渐失去了往日的风采,直到近些年重新焕发生机。

沿河北行,我越走越心里越敞亮,看到的变化也越多。乌东村新时代文明实践广场建起来了,今年6月27日(农历五月廿五)是“乌东农民节”,全村老少曾齐聚那里,同吃百家宴,共叙一家亲。

家族的一位长辈说,做人不忘本,日子才会越过越好。对于村民们来说,“本”不就是源远流长的乌河文化?

孙渤海

## 休闲方式里的城市发展

秋高气爽,天气微凉的初秋正是出游的好时候,适逢国庆假期,晚饭后和父母到公园散步,聊起了许多往事。

虽是黄昏时,人民公园里游客却不少。松树下,空地上,欢乐的歌声与舞蹈为秋意的公园平添了几分生机。我和父母沿路走到了湖边,“你小时候咱们一家三口还在湖边拍过照片呢。”那时候,爸爸有个傻瓜相机,冲印了好多照片,现在都存在相册里,时不时还翻出来看看。那张人民公园人工湖边的照片,是我们一家三口第一次合影。当时的我还不满一岁,穿着厚实的小棉袄,被爸爸抱在怀里,妈妈穿了一件红色的毛衣,剪的是上世纪90年代流行一时的短发。湖边的柳树发了芽,是初春的季节,湖中央立着一座小亭子,一圈冬青生机勃勃。

那个时候公园很少,人民公园是市民平日放松休闲的好去处。现在再看,我们的城市,市民的身边越来越多的游园、公园、体育馆修建起来,去公园游玩不再是一种“时尚”,而成了大家茶余饭后散步休闲的日常。

“以前对面是公园商场,

前面还有个天桥。”妈妈说的这个地方我是有印象的,小时候最喜欢和父母来逛商场,坐电梯对我来说是一件新鲜事,之前从来没见过,每次来都很兴奋。那个时候的我第一次对熙熙攘攘的商场有了印象,整齐摆放的货架,琳琅满目的商品,跟着父母来商场一趟,就可以买到心爱的玩具和零食。

“那时候的商场不算多,以前就是百货大楼、公园商场,后来慢慢地,张店的商场多了起来。”随着城市的进步和发展,商场已经不仅仅局限于满足市民购物的需求,餐饮、观影、休闲娱乐一体化的商场在淄博越开越多,越开越大,商业综合体在淄博发展得越来越好。市民的购买能力增强,生活水平不断提高,城市也日新月异地发生着变化。

70年风风雨雨,70年城市发展,我们身边的一草一木,一砖一瓦,无不镌刻着这些年的城市记忆,见证着时代变迁。今日的淄博仍在不断发展中,我在这里长大,我深深热爱着这座城市,我也将为城市的发展贡献自己的一份力量。

赵颖慧

## 一趟出行看交通变迁

10月1日国庆节,在难得的假期,我和爸妈的这趟出门让我更加深刻地了解了祖国的变化。70年来,祖国的沧桑巨变成了此次国庆假期父母最常谈到的话题,旅途上听到他们聊衣食住行方面翻天覆地的变化,也使我感触颇深。

外出游玩,选择了市内的景点,开车来回4个小时。“现在开车一会就能到的地方,想想10年前可能还要转好多次车,用一天的时间都不一定能到。”爸爸边开车边说。“以前啊,咱们家没车,想要去趟老家还要先坐巴士后再让你老家的大爷开拖拉机来接我们呢。”妈妈边回忆边感慨道。听他们讲,这十几年来发展的速度越来越快,当时怎么也想不到,跨省外出,高铁几个小时就能到达。

中国的不断强大也使我们日常生活得到了极大的改善。现在有什么需求都能用手机搞定,导航、购物、看新闻,一部手机就能看到世界各地的美景。“那你们以前想要出趟远门怎么办?”我问

道。“以前的条件哪能出远门,唯一的机会就是外出上学。记得以前你姥爷骑着一辆凤凰自行车带着我和你小姨一起去读书,想想那段日子简直是无忧无虑啊。”听到妈妈这样说,再想起我上学时不是坐动车就是乘飞机,几个小时很快就能从山东到武汉。

看着爸爸在宽阔的路上开着车,车载广播播放着:“新型节能减排汽车研发生产……”如今,翻开中国公路交通地图,四通八达的高速公路网如条条巨龙,舞动在中国大地上。迅猛发展的高速公路,是中国交通事业快速发展的缩影,是古老的东方大国快速走向现代化,走向民族复兴的标志性丰碑。

见一叶而知秋,窥一斑而知全豹。通过一次出行就让我深刻体会到这些年祖国发展的速度。出行的方式,也只是70年来中国发展的一个缩影。向着未来进发,相信接下来我们会在新时代续写改革开放的新篇章。

崔嘉怡